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แบบฝึกทักษะคณิตศาสตร์  เล่มท่ี 19  เรื่อง การบวก ลบ  คูณระคนของ

ทศนิยม  เป็นสื่อประกอบการจัดการเรียนรู้   กลุ่มสาระการเรียนรู้คณิตศาสตร์  

หน่วยการเรียนรู้ท่ี 8 เรื่อง การบวก  การลบ  และการคูณทศนิยม  ชัน้ประถมศึกษา

ปีท่ี  5  จัดท าขึ้นเพื่อส่งเสริมให้นักเรียนได้ฝึกทักษะการคิด  ท าให้นักเรียนมีความรู้  

ความเข้าใจ ก่อให้เกดิความช านาญ และพัฒนาการเรียนรู้ให้แก่นักเรียน โดยเนือ้หา

ในเล่มประกอบด้วย  ค าแนะน าการใชแ้บบฝึกทักษะคณติศาสตร์  สาระส าคัญ  

จุดประสงคก์ารเรียนรู้  สมรรถนะท่ีส าคัญของผู้เรียน  แบบฝึกทักษะคณิตศาสตร์ 

แบบทดสอบหลังเรียน และเฉลยแบบฝึกทักษะคณิตศาสตร์ และ เฉลยแบบทดสอบ

หลังเรียน 

 ผูจ้ัดท าหวังเป็นอย่างย่ิงว่าแบบฝึกทักษะคณิตศาสตร์เล่มนี ้ จะเป็นประโยชน์

อยา่งสูงสุดในการที่จะท าให้ผูเ้รียนบรรลุตามจุดมุ่งหมายของหลักสูตร  ซึ่งจะชว่ย

ยกระดับคุณภาพการศึกษา ให้มีคุณภาพและมีประสิทธิภาพย่ิงขึ้น 

 

 

               พรเพ็ญ  กันทะเนตร 
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      แบบฝึกทักษะคณิตศาสตร์เล่มนี ้เป็นแบบฝึกทักษะคณติศาสตร์  

          เล่มท่ี 19  เรื่อง การบวก ลบ  คูณระคนของทศนิยม  ประกอบด้วย 

           สาระส าคัญ 

      จุดประสงคก์ารเรียนรู้ 

           ตัวอยา่ง 

            แบบฝึกทักษะคณิตศาสตร์ 

            แบบทดสอบหลังเรียน 

             แบบบันทึกผลคะแนน 

                    บรรณานุกรม 

          การท าแบบฝึกทักษะคณิตศาสตร์ ให้นกัเรียนปฏิบัติ ดังนี้  

             นักเรียนศึกษาเกี่ยวกับ สาระส าคัญ จุดประสงคก์าร 

เรียนรู้ เนือ้หา และตัวอยา่งให้เข้าใจ ถ้ามีข้อสงสัยให้ปรึกษาครู 

            นักเรียนท าแบบฝึกทักษะคณติศาสตร์อย่างตั้งใจ โดยครู 

สังเกตพฤติกรรมด้านการท างานอยา่งเป็นระบบรอบคอบ  ความสามารถใน 

การคิดของนักเรียนในขณะท่ีนักเรียนท าแบบฝึกทักษะคณิตศาสตร์  

  นักเรียนท าแบบทดสอบหลังเรียนเมื่อท าแบบฝึกทักษะ 

คณิตศาสตร์ เสร็จเรียบร้อยแล้ว 

  นักเรียนส่งแบบฝึกทักษะคณติศาสตร์ให้ครูตรวจสอบ 

ความถูกต้อง 

2. 

1. 
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     การบวก ลบ คูณ ระคน ของทศนิยม คอื ข้อความตัวหนังสือที่ 

เกี่ยวข้องกับจ านวนเครื่องหมายการบวก ลบ คูณ ระคน ของทศนิยม 

และต้องใช้วิธกีารทางคณติศาสตร์เพื่อแก้ปัญหา   โดยมีวิธกีารหาค า 

ตอบท่ีต้องใช้เครื่องหมายทางคณติศาสตร์มากกว่า 1 เครื่องหมาย  

ซึ่งส่วนใหญก่ าหนดให้มา 2 ส่วน  คอื 

1. สิ่งท่ีโจทย์ก าหนดให้  คอื ส่วนท่ีบอกจ านวนไวใ้นปัญหา 

2. สิ่งท่ีโจทย์ต้องการทราบ คือ ส่วนท่ีเราต้องการหาเพื่อให้ได้ค าตอบ 

    ตามท่ีโจทย์ต้องการ 

การหาค าตอบจาก การบวก ลบ คูณ ระคน ของทศนิยม ต้องท าใน

วงเล็บก่อน 
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       เมื่อก าหนดโจทย์การบวก ลบ และคูณระคน ของทศนิยมไมเ่กนิสองต าแหน่ง

ให้ นักเรียนสามารถหาผลลัพธ ์พร้อมท้ัง ตระหนักถึงความสมเหตุสมผลของค าตอบ

ท่ีได้และแสดงวิธที าได ้

 
 

       
 

  เมื่อก าหนดโจทย์การบวก ลบ และคูณระคน ของทศนิยมไมเ่กนิสองต าแหน่ง 

ให้ นักเรียนสามารถให้เหตุผลประกอบการตัดสนิใจ  และสรุปผลได้อย่างเหมาะสม 

 

  

 

นักเรียนมีการท างานเป็นระบบ รอบคอบ

 

นักเรียนมีความสามารถในการคิด 
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ค าช้ีแจง    นักเรียนเติมค าตอบลงในชอ่ง         ให้ถูกต้อง   จ านวน  9 ข้อ    

               (คะแนนเต็ม   50  คะแนน) 

 

 

 

 

     

                                

 

 

 

           

                             

      

 

เรื่อง...การบวก ลบ คูณระคน ของทศนิยม... 

มาศึกษาตัวอยา่งก่อนท าแบบ

ฝึกทักษะนะคะ 

ค่ะ 

……..

. 

    (0.5  +  0.3)  ×  2.4    =    

วิธีท า    (0.5 + 0.3) × 2.4  = 0.8 x 2.4 

           =  1.92 

 

ตอบ ๑.๙๒ 

 

1.92 เป็นค าตอบท่ีสมเหตุสมผล   

เพราะ 0.5 + 0.3 < 1 

ดังนั้น (0.5 + 0.3) x 2.4 

ควรน้อยกว่า  2.4  

    0.5 × (14.8 – 6.9)  =    

วิธีท า  0.5 × (14.8 – 6.9) = 0.5 x 7.7 

           =  3.85 

 

ตอบ ๓.๘๕ 

 

3.85 เป็นค าตอบท่ีสมเหตุสมผล   

เพราะ 14.8 – 6.9  < 8 และ 0.5 < 1 

ดังนั้น 0.5 x (14.8 – 6.9) 

ควรน้อยกว่า  8 
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  (2.8 + 1.2) x 0.9 =   

วิธที า    (2.8 + 1.2) x 0.9 =  4.0 x ………… 

    =  ………………. 

ตอบ  ๓.๖ 

 1. 
 3.6  เป็นค าตอบท่ีสมเหตุสมผล   

เพราะ 2.8 + 1.2 < 5 และ 0.9 < 1 

ดังนั้น  (2.8 + 1.2) x 0.9  
ควรน้อยกว่า 5  

  3.2 – (3 x 0.9)  =   

วิธที า      3.2 – (3 x 0.9)   =  3.2 – 2.7 

    =  ………………. 

ตอบ  .................... 

 2. 
 …………เป็นค าตอบท่ีสมเหตุสมผล   

เพราะ 3.2 < 4 และ 3 x 0.9 < 3 

ดังนั้น  3.2 – (3 x 0.9)  
ควรน้อยกว่า 1  

  (10.6 – 4.4) x 0.55 =   

วิธที า  (10.6 – 4.4) x ………. = …………x 0.55 

    =  3.41 

ตอบ  .................... 

 3. 
 3.41 เป็นค าตอบท่ีสมเหตุสมผล   

เพราะ .......................และ 0.55 < 1 

ดังนั้น...................................  
ควรน้อยกว่า  6  
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  (3.2 + 2.1) x 0.3 =   

วิธที า  (..........+ 2.1) x 0.3 = ………... x 0.3 

    =  1.59 

ตอบ  …………………. 

 4. 
…………..เป็นค าตอบท่ีสมเหตุสมผล   

เพราะ 3.2 + 2.1 < 7 และ 0.3 < 1 

ดังนั้น .................................  
ควรน้อยกว่า .................. 

  5.4 – (0.8 x 0.6)  =   

วิธที า  5.4 – (.........x………)  =  5.4 …. 0.48 

    =  ………………. 

ตอบ  .................... 

 5. 
 …………เป็นค าตอบท่ีสมเหตุสมผล   

เพราะ 5.4 < 6 และ 0.8 x 0.6 < 1 

ดังนั้น  …………………………….  
ควรน้อยกว่า 6  

  3.8 – (4 x 0.14)   =   

วิธที า  3.8 – (4 x 0.14)    = 3.8 …. 0.56 

    = …………………. 

ตอบ  …………………… 

 6. 
3.24  เป็นค าตอบท่ีสมเหตุสมผล   

เพราะ ..................................... 

ดังนั้น 3.8 – (4 x 0.14) 
ควรน้อยกว่า ................  
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            (51 – 12.9) x 0.6 =   

วิธที า   (51 – 12.9) x 0.6 =……….. x 0.6 

    =  ………………. 

ตอบ  .................. 

 7. 
22.86  เป็นค าตอบท่ีสมเหตุสมผล   

เพราะ 51 - 12.9 < 39 และ 0.6 < 1 

ดังนั้น  (51 – 12.9) x 0.6  
ควรน้อยกว่า.................. 

           20 – (7.9 + 3.25)  =   

วิธที า   20 – (7.9 + 3.25)   = ………...–……….. 

    =  ………………. 

ตอบ  .................... 

 8. 
 …………เป็นค าตอบท่ีสมเหตุสมผล   

เพราะ 7+3=10 และ 0.9+0.25 > 1 

ดังนั้น  20 – (7.9 + 3.25)  
ควรน้อยกว่า 9  

  (0.3 x 0.9) + 2.94  =   

วิธที า (.........x.........) +..……..= ………… …. ……….. 

    = ………………… 

ตอบ  .................... 

 9. 
………….เป็นค าตอบท่ีสมเหตุสมผล   

เพราะ .......................และ............... 

ดังนั้น...................................  
ควรน้อยกว่า...................... 

เพราะฉะนั้น  7.9 + 3.25 > 11  
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    ตอบได้ถูกต้อง   ชอ่งว่างละ 1   คะแนน 

    ตอบผิดหรือไมต่อบ  ชอ่งว่างละ 0   คะแนน 

         รวมคะแนน  50  คะแนน 
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         ค าช้ีแจง  ข้อสอบมีท้ังหมด 2 ตอน ให้นักเรียนท าตามค าสั่งแต่ละตอนให้ถูกต้อง    

                     (คะแนนเต็ม 20  คะแนน) 

                

    เติมค าตอบลงใน                  ให้ถูกต้อง 

 

 

1.  71.25 – (3 x 7.25) = 71.25 -   = 

 

2. 3 x (1.2 + 8.52)  = 3  x    = 

 

3. 115.96 – (49 x 1.3) = 115.96 -   = 

 

4.  (10.95 + 10.9) – 9.5 =              - 9.5 = 

 

5. (10.5 x 5) + (10.2 x 0.1) =                 +    = 
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      พิจารณาโจทย์  แล้วตอบค าถามต่อไปนี้ 

 

 

 

 

 

 

                

 ตัวอย่าง   ผลลัพธข์้อใดมากท่ีสุด......................................... 

 

1. ผลลัพธข์้อใดน้อยท่ีสุด ................................................................ 

2. ผลลัพธข์้อใดมากกว่า  100 ......................................................... 

3. ผลลัพธข์้อใดน้อยกว่า  100 ......................................................... 

4. ผลลัพธข์้อใดมีทศนิยม 1 ต าแหน่ง ............................................... 

5. ผลลัพธข์้อใดมีทศนิยม 2 ต าแหน่ง ............................................... 

 

** หมายเหตุ  ขอ้หน่ึงอาจมีหลายค าตอบ ค าตอบละ 1 คะแนน 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 ก. (27.34 + 13.8) x 6 

 ง. 3 x (6.8 – 2.5)   ค. 5 x (11.76 + 21.21)  

 ข. (75.71 - 65.8) x 4 

ข้อ ก. 
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ตอบได้ถูกต้อง   ข้อละ   1   คะแนน   

ตอบผิดหรือไมต่อบ    ข้อละ  0   คะแนน 

รวมคะแนน    20  คะแนน 
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(เฉพาะของครู  ฉบับนักเรียนไมมี่) 

 เรื่อง...การบวก ลบ คูณระคน ของทศนิยม... 

  (2.8 + 1.2) x 0.9 =   

วิธที า    (2.8 + 1.2) x 0.9 =  4.0 x ………… 

    =  ………………. 

ตอบ  ๓.๖ 

 1. 
 3.6  เป็นค าตอบท่ีสมเหตุสมผล   

เพราะ 2.8 + 1.2 < 5 และ 0.9 < 1 

ดังนั้น  (2.8 + 1.2) x 0.9  
ควรน้อยกว่า 5  

  3.2 – (3 x 0.9)  =   

วิธที า      3.2 – (3 x 0.9)   =  3.2 – 2.7 

    =  ………………. 

ตอบ  .................... 

 2. 
 …………เป็นค าตอบท่ีสมเหตุสมผล   

เพราะ 3.2 < 4 และ 3 x 0.9 < 3 

ดังนั้น  3.2 – (3 x 0.9)  
ควรน้อยกว่า 1  

0.5 

๐.๕ 

0.5 

0.9 

3.6 
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  (3.2 + 2.1) x 0.3 =   

วิธที า  (..........+ 2.1) x 0.3 = ………... x 0.3 

    =  1.59 

ตอบ  …………………. 

 4. 
…………..เป็นค าตอบท่ีสมเหตุสมผล   

เพราะ 3.2 + 2.1 < 7 และ 0.3 < 1 

ดังนั้น .................................  
ควรน้อยกว่า .................. 

  5.4 – (0.8 x 0.6)  =   

วิธที า  5.4 – (.........x………)  =  5.4 …. 0.48 

    =  ………………. 

ตอบ  .................... 

 5. 
 …………เป็นค าตอบท่ีสมเหตุสมผล   

เพราะ 5.4 < 6 และ 0.8 x 0.6 < 1 

ดังนั้น  …………………………….  
ควรน้อยกว่า 6  

  (10.6 – 4.4) x 0.55 =   

วิธที า  (10.6 – 4.4) x ……… = …………x 0.55 

    =  3.41 

ตอบ  .................... 

 3. 
 3.41 เป็นค าตอบท่ีสมเหตุสมผล   

เพราะ .......................และ 0.55 < 1 

ดังนั้น...................................  
ควรน้อยกว่า  7  

5.4 – (0.8x0.6) 0.8 0.6 - 

4.76 

๔.๗๖ 

4.76 

 (3.2 + 2.1) x 0.3 

7 

1.59 

3.2 5.3 

6.2 

๓.๔๑ 

10.6 – 4.4 < 7 
(10.6 – 4.4) x 0.55 

0.55 

๑.๕๙ 
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            (51 – 12.9) x 0.6 =   

วิธที า   (51 – 12.9) x 0.6 =……….. x 0.6 

    =  ………………. 

ตอบ  .................. 

 7. 
22.86  เป็นค าตอบท่ีสมเหตุสมผล   

เพราะ 51 - 12.9 < 39 และ 0.6 < 1 

ดังนั้น  (51 – 12.9) x 0.6  
ควรน้อยกว่า.................. 

           20 – (7.9 + 3.25)  =   

วิธที า   20 – (7.9 + 3.25)   = ………...–……….. 

    =  ………………. 

ตอบ  .................... 

 8. 
 …………เป็นค าตอบท่ีสมเหตุสมผล   

เพราะ 7+3=10 และ 0.9+0.25 > 1 

ดังนั้น  20 – (7.9 + 3.25)  
ควรน้อยกว่า 9  

เพราะฉะนั้น  7.9 + 3.25 > 11  

 

  3.8 – (4 x 0.14)   =   

วิธที า  3.8 – (4 x 0.14)    = 3.8 …. 0.56 

    = …………………. 

ตอบ  …………………… 

 6. 
3.24  เป็นค าตอบท่ีสมเหตุสมผล   

เพราะ ...................................... 

ดังนั้น 3.8 – (4 x 0.14) 
ควรน้อยกว่า ................  

8.85 

  20 11.15 

8.82 

๘.๘๕ 

38.1 

22.86 

๒๒.๘๖ 

39 

3.24 

๓.๒๔ 

- 

4 x 0.14 < 1 

3.8 
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  (0.3 x 0.9) + 2.94  =   

วิธที า (.........x.........) +..……..= ………… …. ……….. 

    = ………………… 

ตอบ  .................... 

 9. 
………….เป็นค าตอบท่ีสมเหตุสมผล   

เพราะ .......................และ............... 

ดังนั้น...................................  
ควรน้อยกว่า...................... 

0.3  0.9 2.94 2.94 0.27 + 

3.21 

๓.๒๑ 

3.21 

0.3 x 0.9 < 1  2.94 < 3 

(0.3 x 0.9) + 2.94 
4 
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         ค าช้ีแจง  ข้อสอบมีท้ังหมด 2 ตอน ให้นักเรียนท าตามค าสั่งแต่ละตอนให้ถูกต้อง    

                     (คะแนนเต็ม 20  คะแนน) 

                

    เติมค าตอบลงใน                  ให้ถูกต้อง 

 

 

1.  71.25 – (3 x 7.25) = 71.25 -   = 

 

2. 3 x (1.2 + 8.52)  = 3  x    = 

 

3. 115.96 – (49 x 1.3) = 115.96 -   = 

 

4.  (10.95 + 10.9) – 9.5 =              - 9.5 = 

 

5. (10.5 x 5) + (10.2 x 0.1) =                 +    = 

 

 

 

 

 

 

 

 

(เฉพาะของครู  ฉบับนักเรียนไมมี่) 

21.75 49.5 

 9.72 29.16 

52.26 63.7 

12.23 21.85 

53.52  1.02 52.5 
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      พิจารณาโจทย์  แล้วตอบค าถามต่อไปนี้ 

 

 

 

 

 

 

                

 ตัวอย่าง   ผลลัพธข์้อใดมากท่ีสุด......................................... 

 

1. ผลลัพธข์้อใดน้อยท่ีสุด ................................................................ 

2. ผลลัพธข์้อใดมากกว่า  100 ......................................................... 

3. ผลลัพธข์้อใดน้อยกว่า  100 ......................................................... 

4. ผลลัพธข์้อใดมีทศนิยม 1 ต าแหน่ง ............................................... 

5. ผลลัพธข์้อใดมีทศนิยม 2 ต าแหน่ง ............................................... 

 

** หมายเหตุ  ขอ้หน่ึงอาจมีหลายค าตอบ ค าตอบละ 1 คะแนน 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 ก. (27.34 + 13.8) x 6 

 ง. 3 x (6.8 – 2.5)   ค. 5 x (11.76 + 21.21)  

 ข. (75.71 - 65.8) x 4 

ข้อ ก. 

ข้อ ง. 

ข้อ ก.  และ  ข้อ ค. 

ข้อ ข.  และ  ข้อ ง. 

ข้อ ง. 

ข้อ ก. ,  ข้อ ข.  และ  ข้อ ค. 
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รายการ 
คะแนน

เต็ม 

คะแนน

ท่ีได้ 

คิดเป็น

ร้อยละ 

ผลการ

ประเมิน

(ผ่าน/ไม่

ผ่าน) 

แบบฝึกทักษะ  50    

     

แบบทดสอบหลังเรียน 20    

 

 

 

 

นักเรียนได้คะแนน  ร้อยละ 80  ขึ้นไปถือว่า  “ ผา่นเกณฑ์” 

      แบบฝึกทักษะคณิตศาสตร์ได้  40  คะแนนขึน้ไป  ถือว่า  “ผา่น”   

             แบบทดสอบหลังเรียนได ้ 16  คะแนนขึน้ไป  ถือว่า  “ผา่น” 

 

 

 

 

ชื่อ – สกุล.............................................................. ชั้น.............. เลขที่........... 

เรื่อง...การบวก ลบ คูณระคน ของทศนิยม... 
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